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Descopăr mai tirziu și centrul vechi , reconstruit aproape integral după 
război . 0 insulă de istorie . îmi cumpăr o hartă și încerc să localizez 
țintele asalturilor mele : ^muzee , galerii , biblioteci . Precauție za - 
darnică . A trebuit să străbat de mai multe ori în lung pi în lat strada 
...plnă am dat de Galeria foksal , retrasă undeva în fund , într-o ai ’ * 
a unei clădiri cu o cu totul altă destinație . Spațiul de expunere e 
dus doar la o singură încăpere . Suficientă însă pentru a 
rii timp de aproape treizeci de ani unor artiști ca : Stazewski , Kantor, 
Uodiczko , Vautier , Anselmo , Boit an sici , Beuys , Buren , Kiefer . De 
altfel , de ce să faci paradă de publicitate cind ai atît de multe ? Po
lonie e o țara a galeriilor de artă , majoritatea non-profit pi active 
încă din anii ‘60 . Bastioane ale artei de avangardă . 0 uluitoare dorin
ță de a face artă , chiar și în condiții mizerabile . Se poate , totuși... 
Boicotarea instituțiilor oficiale în perioada Legii flartiale nu a dus’la 
o izolare totală a artiștilor , ei expuneau prin sistemul propriu de ga
lerii și în biserici . 0 extraordinară vitalitate a artei , deschidere 
fața de social și politic .
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fac cunoștință cu "noua pictură" poloneză în micul muzeu amenajat la 
sarda Academiei de Artă . Lucrările rezistă și acum , peste zece ani 
cînd euforia momentului a trecut . Dincolo de tematică și de o anume di- 
rectețe în comunicare , lucrările rămîn ca mărturii ale trăirii sentimen
tului de libertate , chiar și al aceluia de a face pictură .
Pe urma , un castel xntr-un parc - Centrum Sztuki Uspolczesnej . fostul 
Palat Ujazdouski transformat în centre1 de artă contemporană . Instalații. 
Di’n peretele uneia din săli crește o trompă de elefant , ce sfidează le
gea gravitației susținînd . .. un f ri gi der (David flatch) . Din zece în zeco 
secunde paDușa lui Cppenheim își lovește fruntea de un clopot . în sala 
vecina , animalele sale gonflabile respiră ritmic . Undeva , pe o banca 
se odihnesc oamenii carbonizați ai lui Yoko Ono .
"Prosze cehac" , "Gotowe" - învăț să comunic cu aparatul de xerox , 
re ajung doar seara tîrziu după ce am asaltat pe rînd biblioteca , 
videoteca . Sosisem aici cu un bagaj do cunoștințe destul de modest": 
t0I ’ afi?ul polonnz "ProjPct" . Și o li8ta cu evenimente și num0 do

• UUAGA ! UUAGA !
Varșovia . Ceva din atmosfera Bucureștiului . Primul "monument" pe care 
îl văd este o construcție gigantică , cenușie , gen Casa Șcînțeii sau 
Universitatea Lomonosov . Un mausoleu al 
mă că un «nume Zdicho se arunca de pe vî 
în fiecare noapte , la aceeași oră ...
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"Orange Alternative" - acțiunile 
, momente unice ale împletirii dintre

e importantă, 
de centra ar- 

Aproape în 
galerii active de ze- 
de specialiști . Mu- 

a pe trei etaje : Nol- 
, fotogra-

 faptul că binomul centru - provincia nu pare să aibă prea 
mare pondere în cazul artei poloneze^contemporane . Varșovirflll *2

?
3
o
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artiști . Cnm atl t . Am , totuși , o idee vagă despre ceea ce caut . Dis
cuții cu colegii do breaslă șl cu cî ți va artiști , texte , multa texte , 
dosare , reviste , contactul direct cu lucrările , benzile video - în două 
săotămlni adun piesele mozaicului meu imaginar . 0 sîmbâtă și o duminecă 
întreacă sîntem singurii clienți ai tlnărului de la departamentul video . 
Pe monitor - "’Jielopole - Uielooole" . Kantop regizlnd , printre actori , 
evoluînd . Regizor - actor . Mimică , gesturi , absurdul și veridicitatea, 
impactul emoțional . Apoi , performance . "Ritualuri intime"(l.Libera) , 
un remarcabil film video , cu autenticitate de document și în același timpț 
un dramatic eseu despre moarte . "Orange Alternative" - acțiunile strada
le din timpul demonstrațiilor 
^1 vi ață . .

—
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----------------

-

Găsesc atrăgător
mare pondere în cazul artei poloneze^contemporane . Varșovia 
desigur , dar pe lingă aceasta există o întreagă constelație

— tistice: Cracovia , todz , Uroclaw ,^Poznan , Lublin , Gdanșk •. 
fiecare găsești cîte un muzeu de artă contemporană , 
ce - douăzeci de ani , artiști afiliați și o pleiadă 
zeul de Artă Modernă din todz își desfășoară colecția

i , Arp , constructivismul polonez , desenele lui Beuye , --------
Chris Burden , arta geometrică și conceptualismul anilor‘70 . 

e dintre fotografie și sculptură , nostalgia copilăriei și 
din " Prima comuniune " a lui M.Balka , tăcerea și misterul 
’ ’ f peisajele lui L.Tarasewicz .

 Noile noastre cunoștințe sînt oameni deschiși și într-adevăr dornici să ne 
ajute . Peste noapte dormim în camera de oaspeți a muzeului , aflată într- 

 o clădire din secolul trecut , fosta rezidențăa directorului complexului 
industrial din apropiere . Fereastra dă spre’un parc cu rondeluri de flori, 

, care dimineața e acoperit cu ceață , deși sîntem în toiul verii.
La Cracovia petrecem doar o singură zi . ualeriștii sînt plecați în vacan- 
ț ‘““z-țim timpul între instalațiile lui Kiki Kogelnik și Muzeul Na
țional , unde recapitulam si întregim proaspetele noastre cunoștințe.din 
domeniul artei poloneze . După o zi întreagă de alergături cade bine dubla 

<  porție de pui fripți din restaurantul din apropierea gării , 
t Duo! două săotămîni sîntem saturați de imagini . îmi pare rău că nu am a -
-------------- - vut puterea să ajung la Gdansk .A0e o vreme încoace am nostalgia mărilor .

Dar poate că e mai bine așa ... îmi place să sper într-o "dată viitoare", 
'— -------- cînd vom sta din nou la o bere cu prietenii noștri , Adam , Ryszard , Ve-

ronika , discutînd despre noi , despre artă , despre lucruri mari si mărun- 
“ te...
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Museum Arad

ZECE FILME EXPERIMENTALE

EX ORIENTE LUX

București - noiembrie ’93

1. ÎNCEPI I DE COEREN'j A 19X1 A.N. X'50" son./mag.

sunaiă. int imă, p u h îi că) reveli nan - n e un climat tensiona

3. PANTA RHEI 1979 W 5*30" son. mag.

obținîni Irrpt rtecfreprezentarea mișcării, nu reproducereaeL

4. AUTOPORTRET . 5’50" son./mag.19X4

mișcăm și ritmuim

selectate pentru proiecție

în cadrul expoziției de video-instalații

Retrospectivă 19^0-1989

de 1OS1F b i RULA, grafician; expoziții pei souu'.e și de up.

3X25 SttSWtflSr:

de VALENTIN CONSTANTIN, poet și publicist
fllmografie: Visul între viu și vid. Gros-plan de zi. Trei schițe.M. 

Intr-un topos delimitat - sala unei expoziții personale - un grup de 
"personaje" sînt supuse unor analize kmesice, prin evidențierea 
micro-comportamentelor (gesturi, poziții mișcări) și proxemice prin 
sublinierea rolului pe care o are distanța dintre locutori (interper-

de VIOREL SIMULOV, plastician; expoziții personale și de grup.
fllmografie: Manuscript. Peisaj lichid.
Fragmentul în forma sa extremă - filmarea macro - nu beneficiază 
de expresivitate în sine din cauza absenței contextului. Devine deci 
necesar recursul la o tectonică a proximității care ne poate revela

de IOAN PLEȘ, plastician Academia de Artă din Los Angeles. 
fllmografie: Lupta. Zbor. Dans. Joc pe orizontală. Joc pe verticală. 
Poluare. Solarfzare. Iluminări. Emergență. Efecte de împrimăvă- 
rare.
Inceracare de dinamizare a spațiului printr-o modalitate particu
lară: un peisaj natural încremenit, filmat fotogramă cu fotogramă 
peste care autorul a suprapus desene-vectori direct pe peliculă.

astfel o lume de forme, un alt fel de expresivitate.

XTEI.P 1». KINEMA-IKON/



5. STUDIU 2-HBONACCI

principulâ demontaj la nivelul cadrelor.

POEM DINAMIC 1978 col. 4'50” son./mag^.6.

presta onirici

7. AUTOPSIA l ITĂRII 1977 A.N. 6’ son./mag.

parte din membrii grupului lac rol de actanți bijulieni.totalitar.

8. EXERCIȚIU SUBLIMINAL 1979 a.n. 6’15" son./mag.

estetica..

E R M

10. DECUPAJE 1980/85 A.N. 10 son./mag.
de GEORGE SABÂU, estetician; fondator și animator al grupului 

filmografie : Ipostaze simultane (1970) Fragmentarium (1985-90) 
"Film fn progress" cu următoarea ipoteză de lucru: construirea unui 
discurs iconic direct, prin eludarea descriptivului documentar, a 
povestirii fictive și a clasicelor figuri retorice. Recursul la selecția 
decupajelor profilmice, trans-formarea și combinarea lor într-un 
"noii sistem de relații, fn așa fel fncft efectul de sens să fie de natură 
perceptivă, emotivă șl afectivă: senzații, stări șl climat.

de IOAN T. MORAR poet, publicist și divertisuri... T
Unicul film alj>rupului realizat cu mijloacele specifice suprarealis- 3 

mului: ambianța stranie, ilogicul acțiunii din cadru, arbitrariul decu- r 
parii obiectuale și aspectul neprevăzut al montajului fn scopul 1 
revelării unei suite de stări asemănătoare celor onirice, plus trimi- I 
Serile indirecte la situația conflictuală individ-societate într-un regim I

filmografie: Fereastră deschisă spre
de ALEXANDRU PECICAN, plastician, expoziții, rezident fn Ger

mania.
și OVIDIU PECICAN, prozator, publicist; Filmografie: Semne.

Străzi, pasaje, coridoare; interioare, clădiri, grădini publice și iarăși 
străzi "animate* cu oameni și mașini; toate filmate fotogramă in scopul 
obținerii efectului de tunel temporal; fragmentarea spațială este "su
dată" de către nerceotia subliminală a unei lumi dezlănțuite în care

ca un proces de producere a sensului al cărui scop este doar plăcerea

de EMANUEL ȚEȚ, plastician; Academia de Artă din Los Angeles. 
filmografie: Șah. Război și Pace. Îmblînzitorul de șerpi. Vînatoarea

1987 A.N. 10’30” son./mag.
de IOAN GALEA, plastician; expoziții personale și de grup. M

TentaOvă^e reorganizare a două evenimente simple - un pian "rău 
temperat" și o balerină "bine moderată..” cu ajutorul șirului FiBo- | ■ 
nacci. Este conferită astfel evenimentelor o complexitate de care nu ■ ■ 
ar beneficia în forma lor brută, iar recurența donstituie^nodalitatea -^-1
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;>ening din scria : 13 FEBRUARIE 199 
intul-foarte-lung a mai fost folosit în instalația biografcm2 — muzeul de arfă arad ( 1991 ) . 
•••»•• sWlî proiectul de video instalație Expoziția Universală ( 1993 )

3 un-cu vân t-foar le-iu ng-alunccă-pc-fcrcastrâ-Au tor iil-atcnl-prindc-cu vin tul-dln-zbor-si-l-în va tă-pe- 
dc-rost

* ediția întîi : 76 de pagini / tiraj : 7+3 exemplare numerotate ; ediția 
: 15 exemplare din care 9 exemplare numerotate, printedxerox

fioroasâgeneroasăhainâ jalnicămăreatăneagrăn 
l>âdăsta'lucitoayestiA>idăui6i!~v*-?!c“n""'?*

V(2^ p o eu i uri dadaiste* îri vremuri futi riște, 
(octomqric^993 ) 7 / j

'poemnl în formă fixă A4 7

in mintea Kievului silitor s-a fixat învățătura precum fotografia in fixa tor, 
ca o dolină a poeziei în formă fixă - glossa - a fost executată de .Nimeni Altul. dar asemeni păpușii 
Bărbie sau a colecției de ceasuri Swatch , poezia , 
oricât de fixă ar aven ca forma, dimensiunea dânsei este mereu alta în funcție de mărimea ediției 
in care cu necesitate se află . odată cu oficializarea copiatorului am putut constata după o matură 
quibzuințâ că forma standard oferită de aparatul cu pricina este coala ministerială, numită eficace 
A4 . seria crescătoare A cea descrescătoare a formatului de bază reprezintă omonimele edițiilor 
despre care am făcut vorbire ceva mai sus . este ușor de înțeles atunci de ce intr-o perioadă de timp 
dată ( 7 august - 9 septembrie 1993 ) , folosind regula DE aur stabilită la Cabaretul Voltairc . Autorul 
a obținui o frumoasă colecție de 76 coli A4. dacă în ediția întâi textele pot fi citite cu lejeritate , 
în ediția a doua cuvintele se pierd pe drum.în vreme ce în ediția a treia se poate constata cu ochiul 
liber că nu este pierdut chiar totul : au mai rămas Krestanatzii ( figuri de stil rezultate din 
organizarea , intonarea și acoperirea cu intenție a unui spaț sonor sau grafic ) . desigur . ne aflăm 
în fața unui exemplu clar de WORK IN REGRESS*. în acacstă direcție,ultima ediție . imaglnați-vă 
, nu este altceva decît un punct ( negru ) . lucrurile văzute din avion sînt mai miel decît lucrurile 
mici văzute la microscop, in cazul în care schimbăm direcția , în cîtcva zile vom ajunge la polul 
opus : acolo unde nuca nu arc ce căuta . unde zburdă caii verzi : pe pereți. Elevul Silitor s-a prins 
câ a sosit clipa sa fie rostită sintagma FRESCA CSEROCS. câ pereții fără frescă sânt ca dadaiștii : 
presque.

un cap de intelectual arc fruntea si bărbia proeminente, unghiul facial 
reprezentând o linie dreaptă ; buza de jos iese puțin în afară sprâncenele joase aproape că se ating 
(sprâncenele înalte indică slăbiciune ). fruntea lată, pleoapele lăsate în jos ,care câteodată acoperă 
irisul până la pupilă.
chipul : antipaticblajinblândcuriosdelicatdragdulcccxpresivfinfiorosfr.umos 
furiosgânditoriscoditorîntristatmândrumonstruosnefericitnobiiseiucttrist 
uât visătorzâmbitor.
talia : adniirabilâcnmbratâdciicatădulceelasticâcirgantănnâhalucinantâ
încorda tămlâdioasâneniaiponicnitâorbitoarcprclungâpiitinârotundâ
scobi tâsâlbaticăsprintrnăsucitălrupcsăzvrhă.
temperamentul : aclivngitatugresivaprigaprinscapricioscopirsitorrolerirdeli 
cutdificileuforicfebrilflcgmaticimpct uosincgallencslinistitliricmalit iosmolâu 
neferici tnervospnsnicpolemicpotolitpuerilrcflexivscnzualstasniclemator 
tragicusuraticvijeliosvioivoluptoszăpâcitzvăpăiat.
imaginația : abuzivăaprigăbanalâbolnavăcapricloasăcolosalăcopilărească 
dispretuitoareexacerbatâextravagantăcxuberantâfrivolâinefabilăomcncască 
pragmaticâsavântăsăracăschimbătoaresen tinien talâstiintifică.
soarta î amarăaurităblestsmatăblândăcrudâdelicatâdiscutabilâfatalăfericită

’ J iprocoasâoarbâpribea
lilăviclcanăvitr egâno ro<
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3 un-cuvînt-foarte-lung-alunecă-pe-fereastră-Autorul-atent- 
prinde-cuvîntul-din-zbor-și-l-învață-pe-de-rost
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w delineata opera: man.cftlm 
1993
arhiva reVoltairc’s Cotton Cundy Cabaret
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Cuvintele, ploaia, străzi ce se pierd.

dantelăria neagră

a Iluziei

cei cinci

surîd

ascunși

în Rochia de crin

surîs ? ...

ferestrele înalte

și o fetiță
claustrată

în imagine

ar trebui

să continuăm

crinii se închid

(gîngurim)

să continuăm

puncte oarbe

ficciones

puncte luminoase și

era un atelier de pictură

un cîine mare negru



mereu dilema

ei deschid scoicile

Li'yt.

cruzimea tandreței sau 

tandrețea cruzimii

„tăcerea altuia"
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